

Але адзначым і тое, што матэрыял падпісаны не журналістам, а службовай асобай (*начальник межрайонной инспекции охраны животного и растительного мира*). Функцыя рэдактара ў дадзеным выпадку здаецца відавочнай: яўна патрабавалася праўка-пераробка, якая павінна была заключацца ў жанравай трансфармацыі тэксту. А жанравая трансфармацыя была б і магчымай, і плённай дзякуючы, перш за ўсё, менавіта працы са стылем. Сам «дэтэктыўны сюжэт» мог бы стаць нават асновай для нарыса. Але ў рэальнасці мы бачым, на жаль, жанрава аморфны і фенаменальна нечытэльны тэкст. Нават яго факталагічны змест успрымаецца з цяжкасцю.

Такім чынам, разуменне прычын стылістычнай дэфармацыі, а таксама ўменне адрозніваць яе ад апраўданых і заканамерных жанрава-стылістычных трансфармацый – не проста тэарэтычная праблема лінгваэкалогіі, але і важнае патрабаванне да філалагічнай падрыхтоўкі сучаснага рэдактара, які працуе з медыятэкстамі.

### Бібліяграфічныя спасылкі

1. *Савельева Л. В.* Лінгваэкалогія // Студмi. учебн. материалы для студ. 2013–2021. URL: <https://studme.org/348375/literatura/lingvoekologiya> (дата обращения: 28.04.2021).
2. *Дубровский А. В.* Современная литературная рецензия как результат жанрово-стилистических трансформаций (на материале публикаций в еженедельнике «Литература і мастацтва») // Медиалінгвістыка. 2017. № 2. С. 55–64.

## О ВКЛЮЧЕНИИ РЕГИОНАЛЬНЫХ СМИ В АКТУАЛИЗАЦИЮ СОЮЗНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

*В. А. Елфимов*

*Белорусский государственный университет,  
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,  
yelfimoff@mail.ru*

В статье в теоретическом плане рассматривается взаимосвязь интересов белорусских регионов, местных СМИ и стратегических задач союзного строительства, их общее целеполагание.

**Ключевые слова:** регионы; кооперация; интеграция, СМИ.

## INCLUSION OF REGIONAL MEDIA IN THE ACTUALISATION OF UNION STATE CREATION

*V. A. Yelfimoff*

*Belarusian State University,  
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus  
Corresponding author: V. A. Yelfimoff (yelfimoff@mail.ru)*

The article theoretically examines the relationship between the interests of the Belarusian regions, local media and the strategic objectives of the Union state creation, their common goal setting

**Key words:** regions; cooperation; integration; mass media.

Чтобы не только выжить в нынешних непростых условиях, но и подняться на новый уровень адекватности реалиям, региональные СМИ Беларуси должны не замыкаться на своей местной проблематике, а активной вступать в обсуждение и информационное сопровождение общереспубликанской повестки дня. Тем самым можно сократить не только пресловутый разрыв между центральной и провинциальной прессой, но и вовсе стереть эту грань, достаточно условную в информационную эпоху.

Повышение роли регионов отмечается и на интеграционном поприще. В рамках союзного строительства уже давно и успешно функционирует белорусско-российский «Форум регионов». Представляется весьма перспективным не только для экономики союзного государства, но и для строительства Единого информационного пространства, а также для поднятия престижа, а возможно, и рентабельности местных белорусских СМИ их немедленное включение в кооперацию белорусских и российских регионов.

Как известно, интеграция – это создание наднациональных регуляторов для объединяющихся экономик, и, стало быть, не слева, так справа, не сверху, так снизу, но Беларусь, углубляясь в совместную хозяйственную деятельность – а именно этого она хочет больше всего, – все равно войдет в интеграцию и начнет подниматься вверх по лестнице координирующих объединений и структур. Но произойдет это постепенно, эволюционным путем.

А раз так, то в данном процессе, чтобы он в будущем не забуксовал, главное – видеть стратегическую перспективу, которая и должна стать методологической основой союзного строительства.

Однако стратегия без тактики, без точного учета местных запросов отрывается от земли. Вот это «приземление», т. е. неразрывную связь с реальными интересами местного управления и производства, местного социума, и должны обеспечить союзному межгосударственному строительству белорусские региональные СМИ.

Данное утверждение не имеет ничего общего с «политическим ямбом» – оно лишь констатирует будничные реалии. Правда, будни сейчас стоят не совсем обычные. Мир в ходе затянувшегося ковидно-экономического кризиса и локдауна вошел в столь глубокое пике, что амплитуда выхода (а на это стоит надеяться) неизбежно выведет глобализованную экономику на совершенно новую траекторию полета. И (опять же смеем надеяться) на траекторию более устойчивую, с дальним пунктом назначения. Первыми на нее выйдут те, кто менее всего отклонился в период кризисной турбулентности от своих целей, кто меньше всего «модернизировал», т. е. изменял свою первоначальную стратегию.

Таким образом, верность принципам союзного строительства – это залог его экономического успеха.

Нынешний сумбурный цикл передела глобализованной экономики (мы намеренно не применили прилагательное «глобальной», ибо экономика выйдет из пике не вся, не сразу и далеко не в прежнем виде) поразительно совпадает с новым интеграционным циклом на всем постсоветском пространстве, в ЕАЭС, в частности. И, стало быть, в союзном проекте – тоже.

Есть ли тут какая-то причинно-следственная связь с кризисом? Несомненно, есть. Не зря ведь в китайском языке иероглиф, обозначающий кризис, имеет еще и второе значение – «шанс». Применительно к России кризис надо понимать как шанс на реальное реформирование экономики, доставшейся нам от советских времен, испытавшей приснопамятный «шок», попавшей под «секвестр» гайдаровских узко-рыночных концепций, наконец, понявшей необходимость государственного регулирования и мучительно оборачивающейся сейчас, – наконец-то – лицом к родному социуму. А применительно к Беларуси шанс (как и кризис) понимается чуть-чуть наоборот, – с ощущением необходимости либерализации в экономике, где 80 % собственности пока находится в прямом управлении государством. Естественно, желательна либерализация без «шока», которого белорусы сумели избежать в 1990-х, – так зачем же наступать на старые грабли в новом веке? Это ли не рыночный подход или, по крайней мере, готовность на него пойти?

Между тем, мировое сообщество в растерянности: рецессия слишком затянулась. Все ждут: вот-вот откуда-то поступит долгожданный сигнал роста – и даст шанс всем на скорое избавление от кризиса. И каждый раз «вот-вот» ничем не оборачивается... Впрочем, нашлись страны, которые больше не намерены ждать, а намерены что-то делать. Возможно, это тот самый долгожданный сигнал, причем не только к выходу из кризиса, но и вообще к выходу глобальной экономики на новые, менее «кризисоопасные» маршруты. И есть основания полагать, что эти страны вполне могут составить новый ведущий кластер мирового устройства. Логично отнести к этому кластеру Евразийский союз, и столь же логично – Союзное государство. Эта цепочка интеграционных механизмов, пожалуй, единственная надежда мирового сообщества на скорый и надежный выход из затянувшейся рецессии.

По-настоящему продуктивно интеграция может двигаться лишь в одном направлении – в сторону отказа от эгоцентризма в политике и экономике; в сторону социал-демократической (в противовес неolibеральной) модели, усиливающей социальную ответственность капитала. А значит, необходимо постепенно двигаться к подчинению интересов частного бизнеса интересам всего общества, а вовсе не наоборот – подчинения интересов общества интересам частного бизнеса, что мы сегодня наблюдаем сплошь и рядом по всему миру. Такую социальную ответственность капитала, вовсе не лишённого своих позиций и позитивных свойств в экономике, а, наоборот, имеющего возможность плодотворно работать, но во благо не только себя самого, но и во благо всех, можно обеспечить с помощью сильного государства.

России и Беларуси вряд ли стоит публично вмешиваться в извечный спор «измов», который, несомненно, разгорится с новой силой на выходе из мирового кризиса в странах Запада. У наших стран другая цель – не раздразнить, а объединить. И все разговоры о «несовместимости» российской и белорусской моделей развития – от лукавого: они не только совместимы, не только движутся из разных отправных точек к общему знаменателю, но и, пройдя через интеграционный синтез, неизбежно дадут импульс к обновлению и новому экономическому росту. В том числе и для белорусских регионов, а значит, и региональных СМИ.

Так обеспечивается экономическая, «кровенная» связь растущей актуализации союзного строительства с перспективами и даже амбициями региональных медиа Беларуси.